
 

MINUTA DE ATA DE REUNIÃO - 23ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-DOCE 1 

DATA: 09/04/2015 2 
LOCAL: Auditório da ARDOCE 3 
MEMBROS PRESENTES: Sr. Guilherme C. Almeida Franco p/ Sr. Thiago Fiorott – FUNAI; Sr. Rafael 4 
Braga de Oliveia – IDAF; Sr. Breno Esteves Lasmar – IGAM; Sra. Andreia Colii – SEMAD; Sr. Wyllian 5 
Giovanni Mouda de Melo – IGAM; Sr. Carlos Eduardo Silva – Secretaria Estadual de Saúde; Sr. 6 
Leonardo Deptulski – Prefeitura Municipal de Colatina/ES; Sr. José Ricardo Paiva- Prefeitura 7 
Municipal de Baixo Guandu/ES; Sra. Ana Luiza Ferreira Pinto Bonfim – Prefeitura Municipal de 8 
Ponte Nova/MG; Sr. José Eduardo dos Passos Guerra - Prefeitura Municipal de Itabira/MG; Sr. 9 
Gisleno Martins Castro - Prefeitura Municipal de Belo Oriente/MG; Sra. Luciane Teixeira Martins - 10 
Prefeitura Municipal de Governador Valadares/MG; Sr. Bruno Leles Conceição - Prefeitura 11 
Municipal de Aimorés/MG; Sr. Ricardo Pretti representando o Sr. Olindo Antonio Demoner – 12 
SANEAR Colatina; Sra. Valdete Soares – SAAE Baixo Guandu/ES; Sr. Luiz Henrique p/ Sr. Omir 13 
Quintino Soares – SAAE GV; Sr. Ailton Calixto da Silva – SAAE Aimorés/MG – Suplente; Sr. Jacir 14 
Primo p/ Sr. Dartison da Piedade Fonseca – SAAE Itabira/MG; Sr. Sânzio José Borges – SAAE 15 
Viçosa/MG; Sr. Luiz Fernando de Freitas Ribeiro – COPASA de Ipatinga; Sr. João Lages Neto – 16 
FIBRIA; Sr. Edson Valgas de Paiva – CENIBRA; Sr. Leonardo Mitre Alvim de Castro – ANGLO 17 
AMERICAN; Sr. Pedro Luiz Pereira Ribeiro – USIMINAS; Sr. Luiz Cláudio de Castro Figueiredo – 18 
VALE; Sr. Odorico Pereira de Araújo – FIEMG; Sr. Henrique Lobo Gonçalves – IBRAM; Sr. Afonso 19 
Luiz Bretas – Sindicato Rural de Governador Valadares/MG; Sr. Murilo Franco Machado – 20 
MINAS PCH; Sr. José Maria de Souza Carvalho – UHE Candonga; Sra. Gilse Olinda Moreira – 21 
CISABES/ES; Sra. Ana Paula Alves Bissoli – Consórcio Rio Guandu/ES; Sra. Karollyne Morgiane – 22 
ARDOCE; Sr. Marco Antônio de Carvalho – IFES Colatina/ES; Sr. Eduardo Ferreira de Carvalho – 23 
ABES/MG; Sra. Francisco das Graças Bernardino – CREA/MG; Sr. Demétrius David da Silva – 24 
UFV/MG; Sr. Jorge do Nascimento Ferradeira - ASPEA; Sra. Waleska Bretas Armond Mendes – 25 
UNIVALE/MG; Sr. Vagner Sebastião Nandorf – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Santa 26 
Teresa/ES; Sr. Celeste Martins Stoco – CAPRGL/ES; Sra. Gladys Teresinha Nunes Pinto - ITER; Sr. 27 
Iusifith Chafith Felipe – IAD; Sr. Senisi de Almeida Rocha – Lions Clube; Sr. José Angelo Paganini 28 
– Relictus; Sr. Felipe Benício Pedro – Sindicato Metabase de Itabira; Sr. Lucas Hajime de Oliveira 29 
Miyahera – AMA Lapinha; Sr. Genízio Coelho dos Reis – ARPA; Sr. Renaldo Lino da Silve – Etnia 30 
Krenak. CONVIDADOS: Caroline Bacelar Cândido – IBIO AGB Doce, Ricardo Valory – IBIO AGB 31 
Doce, Elizabeth Davis - CPRM, Juliana Vilela - IBIO AGB Doce, Isabela Lobo – Prefácio, Lucas 32 
Mattos Martins, Silvia Nascimento, Leila Fernandes, Luiz Carlos. 33 
 34 
PAUTA 35 

O Sr. Leonardo Deptulski, Presidente do CBH-Doce deu abertura aos trabalhos 36 

cumprimentando a todos os presentes. Inicialmente o Presidente do Comitê falou sobre a 37 

inversão repentina que aconteceu na Bacia, que antes sofria com as cheias e agora com a 38 

estiagem. O Presidente desejou bom dia a todos e passou a condução dos trabalhos ao Sr. 39 

Luiz Cláudio Figueiredo, Secretário Executivo do CBH-Doce. O Secretário deu abertura a 40 

reunião cumprimentando a todos os presentes e informou haver quórum para início dos 41 

trabalhos. Sobre a pauta da reunião o Secretário solicitou que, caso houvesse a aprovação 42 

do Plenário, fosse incluídos dois pontos na pauta, o primeiro deles sobre a Deliberação 43 

Normativa nº 45/2015/CBH-Doce sobre aprovação do termo aditivo do Contrato de Gestão 44 

072/2011 do IBIO AGB Doce com a Agência Nacional de Águas além de aprovação de 45 

alteração do CNPJ do Instituto, a segunda inserção em pauta seria a respeito da existência 46 

de vagas na Câmara Técnica de Gestão de Eventos Críticos - CTGEC. Não havendo 47 

nenhuma objeção, os assuntos foram inseridos em pauta. Passando para a aprovação da ata 48 

da reunião anterior, verificou-se a necessidade de melhoramento quanto da fala sobre o XVI 49 

ENCOB. A aprovação foi suspensa e será realizada na próxima reunião plenária do Comitê. A 50 



 

Sra. Ana Paula Bissoli, Presidente do CBH Guandu foi convidada a falar sobre o IV Encontro de 51 

Integração, que neste ano acontecerá na referida bacia. A Presidente destacou que o 52 

evento será realizado em Afonso Cláudio/ES entre os dias 11,12 e 13 de agosto de 2015. Após 53 

a fala foi passada a palavra ao Sr. Breno Lasmar, representante do IGAM para apresentação 54 

sobre a situação atual da cobrança pelo uso da água nas bacias hidrográficas dos afluentes 55 

mineiros do rio Doce. O Sr. Luiz Cláudio destacou que o assunto também foi pauta da reunião 56 

da Diretoria Colegiada, realizada no dia anterior (08/04/2015) e que o encaminhamento 57 

dado foi que o IGAM fará uma avaliação da necessidade desta discussão no âmbito dos 58 

comitês, porém todos os CBHs Mineiros farão reuniões plenárias para definição sobre qual 59 

índice do PPU deverá ser instituído, 2014 ou 2015, tendo em vista a necessidade de emissão 60 

dos próximos boletos aos usuários. O Sr. Luiz Cláudio agradeceu ao Sr. Breno pela 61 

apresentação feita e passou a palavra ao Sr. Ricardo Valory, Diretor Geral do IBIO AGB Doce, 62 

para explicar sobre o primeiro termo aditivo do Contrato de Gestão 072/2011 do IBIO AGB 63 

Doce com a Agência Nacional de Águas e a necessidade de alteração do CNPJ do Instituto. 64 

O Diretor Geral do IBIO falou sobre os dotes repassados pela Agência Nacional de Águas ao 65 

e citou os valores referentes à 2012, 2013 e 2014 e disse que no ano de 2015 não haveria o 66 

repasse. No entanto, após articulações e com o apoio do Presidente do CBH-Doce, Sr. 67 

Leonardo Deptulski, houve uma reunião com o Sr. Vicente Andreu, Diretor Presidente da ANA, 68 

que informou sobre a possibilidade de haver o repasse do dote. Foi necessário então que o 69 

CBH-Doce aprovasse o termo aditivo ao contrato, desta feita, foi aprovada ad referendum a 70 

Deliberação Normativa n°45/2015 que aprovou a minuta do termo aditivo e ainda o CNPJ da 71 

filial. O Sr. Valory falou que este repasse auxiliará no custeio dos comitês para o seu 72 

fortalecimento e, além disto, ao da agência. Foi colocada para referendo a aprovação da 73 

deliberação pelo plenário, não havendo nenhuma contestação, a deliberação foi 74 

referendada. Após, passou-se para apresentação e debates sobre a situação da estiagem 75 

na Bacia do Rio Doce feita pela Sra. Elizabeth Guelman da CPRM. A Sra. Luciane Martins, 76 

Presidente da CTGEC falou dos trabalhos realizados pela Câmara Técnica envolvendo a 77 

questão da estiagem na bacia, além disto, ressaltou sobre as faltas das entidades na Câmara 78 

e abertura de 04 (quatro) vagas. Ficou definido que será encaminhado um e-mail aos 79 

membros do CBH-Doce verificando interesse em participar da CT. A Sra. Luciene ressaltou 80 

também a necessidade de provocar a Agência Nacional de Águas para encaminhar ao 81 

CBH-Doce as informações e relatórios do Grupo formado no âmbito da Agência Nacional de 82 

Águas. O Sr. Breno Lasmar, representante do IGAM, falou brevemente sobre a Deliberação 83 

Normativa do CERH/MG que trata sobre o Plano Emergencial de Controle de Qualidade e 84 

Quantidade de Recursos Hídricos. Foi exibido um vídeo sobre Expedição na Bacia do Rio 85 

Doce. Ao final do vídeo, o Sr. Leonardo Deptulski, Presidente do CBH-Doce, falou sobre a 86 

situação crítica pelo que o rio Doce está passando apresentada no vídeo. Falou sobre a 87 

possível situação de transposição do Rio Doce que está sendo discutida pelo Estado do 88 

Espírito Santo. O Presidente também falou sobre o Centenário do nascimento de Augusto 89 

Ruschi, ambientalista capixaba. Ele informou sobre a criação de um museu em Santa Teresa 90 

em sua homenagem, o museu passou a ser um Instituto Nacional da Mata Atlântica. O Sr. 91 

Leonardo sugeriu que durante este ano de 2015 alguma reunião plenária fosse feita no Museu 92 

para que os membros o conheçam. Posteriormente, o Sr. Leonardo Deptulski informou que 93 

havia solicitado ao Sr. Ricardo Valory, Diretor Geral do IBIO e ao Sr. João Lages representante 94 

da FIBRIA informações sobre a questão da pendência judicial referente ao pagamento pelo 95 

uso da água da FIBRIA. Segundo o Presidente do CBH-Doce, o Sr. João Lages informou que a 96 

FIBRIA concorda com o pagamento de 5,5%, e segundo o Sr. Leonardo, somente estão 97 



 

aguardando uma resposta da Agência Nacional de Águas para que esses valores sejam 98 

repassados. O Presidente solicitou ainda que fosse aprovado pela plenária o envio de um 99 

ofício à ANA de uma solicitação para conclusão da negociação com a FIBRIA, solicitando o 100 

repasse dos 5,5% à entidade delegatária e, desta forma, apenas continuará a discussão 101 

judicial referente aos outros 4,5%. Atualmente a FIBRIA já paga pelos 5,5%. Se necessário, o 102 

Presidente informou que realizará agenda com a ANA e com a FIBRIA para resolver a 103 

questão. O Sr Ricardo Valory aproveitou a oportunidade para informar aos membros do CBH 104 

sobre as articulações visando parcerias e sobre as reuniões já realizadas pelo IBIO AGB Doce. 105 

Após as falas, foi feito o Lançamento da revista Rio Doce. Finalizados todos os pontos de 106 

pauta, a reunião foi encerrada às 13h30. 107 

 108 

Assinam esta ata: 109 
LEONARDO DEPTULSKI 110 

Presidente do CBH-Doce 111 
 112 

LUIZ CLÁUDIO DE CASTRO FIGUEIREDO 113 
Secretário Executivo CBH-Doce 114 


